(

УРОК МУЖЕСТВА, посвящённый Дню защитника Отечества

В.В. Потрашкова, учитель русского языка и литературы средней школы № 166 Южного округа города Москвы

«Нам бы жить — и вся награда». Bадим Eгоров

Цели:

- рассказать о войне в Чечне;
- показать героизм солдат и офицеров в этой войне;
- воспитывать чувство патриотизма и гражданственности;
- раскрыть значимость участия наших ребят в военных действиях в Чечне;
- создать конкретный образ опасности, нависшей над Россией, показать героизм воиновинтернационалистов;
- опираться на семейные архивы учащихся, использовать возможность приглашения на урок мужества воинов-интернационалистов, учащихся нашей школы, максимально использовать наглядный материал слайды и живое исполнение песен участниками боевых действий в Чечне;
- воспитывать гражданственность, патриотизм, развивать мировоззренческие убеждения учащихся;
- определить личностное отношение к истории войны в Чечне;
- создать условия для продолжения работы по формированию гражданских и патриотических качеств учащихся через обращение к памяти и уважению воиновинтернационалистов;
- формировать патриотическое отношение к страницам истории

нашей Родины, на примере героев воспитывать готовность встать на защиту своей Родины, формировать историческую память и уважение к подвигу человека.

Ожидаемые результаты:

- осознанный выбор отношения к Родине;
- ответственное отношение к своим поступкам;
- оказание помощи героям-инвалидам;
- готовность к самосовершенствованию и формированию волевых черт характера.

Урок мужества построен на основе воспоминаний воинов-интернационалистов, обучающихся в нашей вечерней школе, стихотворений и песен о чеченской войне, исполненными воинами-интернационалистами, участвовавшими в боевых действиях в Чечне — вокальноинструментальным ансамблем «За Родину». Руководитель ансамбля — старшина Здоркин Николай Семёнович.

Форма театрализации позволяет учащимся прочувствовать атмосферу событий в Чечне.

1-й ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас у нас в гостях и надеемся, что сегодняшняя встреча надолго останется в ваших сердцах.





 \bigoplus

2-й ведущий: Наша встреча происходит накануне Дня воина-интернационалиста, и назвали мы её «Нам бы жить — и вся награда». Живая память, потому что живы те, кто воевал, выполняя свой интернациональный долг в Чечне. Они сегодня присутствуют здесь. Поприветствуем их!

1-й ведущий: Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие.

2-й ведущий: И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поём.

(Слайд. На фоне слайда исполняется песня «Солдат».)

1-й ведущий. Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времён. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, которая отгремела 65 лет назад, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что была ещё одна война.

(Слайды.)

Для каждого солдата годы службы навсегда останутся в памяти. Кто-то вспоминает друзей, с которыми делил паёк, кто-то незнакомую, чужую природу, кто-то необычную средневековую культуру.

Рассказ Ионова Сергея, бывшего учащегося 11 «в» класса:

Вообще-то служба нам нравилась, когда были на первых операциях, боялись. Но старослужащие нам говорили: «Не бойтесь, свою пулю не услышите». Постепенно мы привыкли. Однажды нас выбросили не в точке назначения, а три километра пришлось идти пешком, вещевой мешок весил почти 70 килограмм, приходилось часто делать привалы. И вот на одном из них, головной дозор ушёл вперёд, а мы решили ещё раз покурить. А когда собрались идти, услышали взрыв гранат. А если бы не сели покурить, то мы бы погибли.

Из воспоминаний Большова Александра, бывшего учащегося 12 «а» класса:

Для меня самым страшным боем был бой у Грозного. Как водитель, я находился с машиной на возвышении, а внизу проходил штурм города. Смотришь и думаешь: как в кино. Вот только пули свистят по — настоящему, а взрывы гремят так, что в ушах звенит.

Но главное, не трудности, с которыми нам пришлось встретиться, а армейская дружба, крепче которой ничего не может быть.

(Песня ансамбля «За Родину» «Солдатская дружба».)

А что же выиграли от этой войны её участники — воины-интернационалисты? Ведь на судьбу каждого из них война наложила свой отпечаток. Многие из воинов-интернационалистов так и не сумели преодолеть комплекс войны. Одни не могут вычеркнуть из памяти погибших друзей, другие — груз своих воспоминаний.

(Показ слайд-шоу под песню «Плечом к плечу» на основе фотографий участников Чеченской войны.)

А мир не очень справедлив: Домой приходят человеки, Один с войны приносит чеки, Другой — желтуху или тиф.

А третий в душной тишине Скрипит протезными ремнями, И злость катает желваками, Когда услышит о войне....

1-й ведущий. Несколько лет назад об этой войне не говорили вслух, она считалась государственной тайной. А участие в ней пограничных войск вообще тщательно скрывалось.





 \bigoplus

- 2-й ведущий. Но недостатка в добровольцах не было. Военнослужащие со всей страны писали — пошлите служить в Чечню. Многие офицеры просились в Чечню на второй, на третий срок службы.
- 1-й ведущий: Бывают же в жизни удивительные совпадения, поразительные переклички. Когда читаешь сейчас стихи ребят, воевавших в Чечне, стихи, пришедшие из боя, невольно вспоминаешь поэтов фронтового поколения, которые вынесли из войны свою поэзию, идеалы, души, сердца.

У офицеров и солдат В бою тяжёлом время сжато... Вот, приготовив автоматы, Твои товарищи лежат.

Их жизнь зависит от тебя О, подвига полёт бессмертный! Ты бросился на выстрел первым, Друзей и родину любя.

И, смяв атакой рубежи, Пошла вперёд родная рота. А ты у вражеского дота В снегу, недрогнувший лежишь... (Aвтор — A. Стовба)

2-й ведущий: Это стихотворение Александра Стовбы оказалось пророческим. О подвиге двадцатидвухлетнего офицера, погибшего на чеченской земле, рассказывали газеты и журналы. Он погиб, прикрывая роту, попавшую

в засаду. Спасая ребят, получил смертельное ранение. А ведь он писал маме:

Я приеду, мама! Ты лишь верь, Я вернусь и радостный и взрослый! Как там ясенек мой? Он теперь, Стал, наверно, как братишка, рослым?

Я войду в уютный, старый дом, Древний, как история планеты, Он любой мне мелочью знаком, Мне известны все его секреты...

А. Стовба

 \bigoplus

(Песня «Письмо».)

1-й ведущий.

О Чечне и поныне ходит множество слухов и домыслов. Одни рождаются от нехватки информации, другие — преднамеренно. К этой войне люди относятся и поныне неодинаково. Одни — сердцем её воспринимают, другие говорят — я там не был, не моё это дело.

(Слайд.)

Я хочу, чтобы гордость была за страну, Чтоб красивым был прожитый день, Чтоб заснуть у хорошего чувства

Вспоминая хороших людей...

(Песня «Солдат»)

2-й ведущий: Так уж повелось у русского солдата: защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это «выполнением интернационального долга».

1-й ведущий:

Мы шли пружинисто и дружно, Две сотни ног в единый шаг, Й слава русского оружья Звенела в нервах и ушах.

(Исполняется песня. «Я служил в Чечне», слайдовая презентация.)

- 1-й ведущий: Военный жаргон обогатился новыми терминами: «зелёнка», «вертушка», «груз — триста», «груз — двести»...
- 2-й ведущий: Слово предоставляется Потрашковой Валентине Вениаминовне:

Свыше 15 тысяч наших воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времён Великой Отечественной. Время отдаляет нас от тех событий. Однако память

| Мастер-КЛАСС

 \bigoplus

о войне по-прежнему болью отзывается в людских сердцах.

(Песня «В душе осталась война».)

Того, кто служил в Чечне и в других «горячих точках» мы узнаём не только по орденским нашивкам на штатской одежде... Мы узнаём их по спокойным, твёрдым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Очень верно кем-то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не продолжительностью её, а тем, что её наполняет.

Валентина Венниаминовна: Слово старшине Здоркину Николаю — постоянному гостю литературных гостиных.

(Выступление Здоркина Николая с группой «За Родину».)

Валентина Вениаминовна: Низкий поклон вам за Ваше мужество и героизм.

(Песня «Зачем нас убивают?» в исполнении 10 «д» класса.)

1-й ведущий:

Ищу на карте крохотную точку, Политую свинцом и солью кровяной. Чтоб вставить в поэтическую строчку Короткое названье Хорсеной.

Закрою карту, снова открываю На сердце боль и тяжесть у меня. Так вот она — та точка роковая, Кто знал её вчера? Она — Чечня.

- **2-й ведущий:** К сожаленью и сейчас на карте... вспыхивают все новые и новые «горячие точки», где необходимо присутствие российского солдата. Среди них боль России Чечня. Для участников вооружённых конфликтов в Чечне этот день также стал днём памяти.
- **1-й ведущий:** Но почему в расцвете сил гибнут лучшие? В вечность уходят молодые, навсегда покинув тех, кто их бесконечно любил.

2-й ведущий:

Мы хороним любимых, но сколько бы Не безмерна утрата была. Нам дано отвлекаться от скорби На весёлые наши дела.

Возвращаются радость и гордость, Осыпается траур с лица — Лишь чеченская терпкая горечь Не спеша покидает сердца.

Нам в ушедших нельзя воплотиться, Возвратить им угаснувший свет. И минута молчания длится В тех, кто вынул счастливый билет.

2-й ведущий: В память обо всех погибших на чеченской войне объявляется минута молчания и зажигается свеча памяти.

(У всех выступающих в руках маленькие свечи. Минута молчания.)

- 1-й ведущий: О войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней. О тех, кто не вернулся, и о тех кто вернулся с искалеченной душой. Но несмотря на всё, жизнь продолжается, продолжается своими контрастами: чёрное белое, тёмное светлое.
- **2-й ведущий:** И мы надеемся и желаем вам, чтобы тёмные и чёрные дни никогда не вернулись, чтобы для жён и матерей не повторились, а остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог.

(Звучит песня «Солдатская свеча». Исполняет Потрашкова Валентина Вениаминовна. Аккомпанирует Калинкин Александр Жанович.)

Мухомедзянова Катя:

У сержанта бывшего с Афгана, Сына два — курносых мальчугана. Телевизор день и ночь глядят. Смотрят без разбору всё подряд.

110

Воспитание в школе 3'2013





Увидав разбитый город Грозный, Старший сын спросил вполне серьёзно: «Папа, если кончится Чечня, На какой войне убьют меня?»

Родину не вымерять шагами, Не купить её, нельзя продать. Родина навеки в сердце с нами, Родина всем нам — родная мать.

Трудности военных лихолетий, Познавали деды и отцы. Жертвовали жизнью, чтобы дети Никогда не ведали войны.

Жаркими дорогами Афгана Парни уходили смело в бой. И незаживающую рану — Родину всегда несли с собой.

А сейчас любую глянь газету: Там могилы рушат, звёзды жгут. долг и честь — на звонкую монету, И про «демократию» орут.

(Песня группы «За Родину» — «Уходим».)

2-й ведущий.

Шестая рота

Там белый снег — в горах, как-будто саван «Зелёнку» в марте всё ещё знобит, И этот снег пропитан кровью алой, Шестая рота в тех горах лежит.

А пуля — сволочь, жалит не жалея, Тельняшки стали цветом в «три колор», И командир молчит от ран слабея, Да в небе слышен погребальный звон.

Припев:

А за туманами Шатой и Ведено, И на войне мы не сидим без дела, Нам видно Богом было суждено Креститься через оптику прицела.

Сорвались в «рукопашный» — будь, что будет, На всё Господня воля — жизнь и смерть, И пусть на небесах он нас рассудит, А здесь одно лишь — Родина и честь.

Упал один, второй, седьмой, двадцатый, «Аллах-Акбар» несётся по горам. Как неохота умирать, ребята, Но жребий выпал и приказ отдан.

Припев:

А за туманами Шатой и Ведено, И на войне мы не сидим без дела. Нам видно Богом было суждено. Креститься через оптику прицела.

Весна приходит, но уже без нас. У матерей в глазах застыли слёзы. Закат на небе — вспыхнул и погас, И распустились на Руси берёзы.

Там белый снег — в горах, как-будто саван. «Зелёнку» в марте всё ещё знобит. И этот снег пропитан кровью алой, Шестая рота в тех горах лежит.

Генацвали

Ты помнишь — генацвали, как с тобой В горах Афганистана воевали. Дорогу под Гератом, рейд ночной, Где мы друг друга «братом» называли.

И тот последний бой на «Серпантине», Где разнесло фугасом Бээмдэ, Как ты к горящей бросился машине И нёс меня по скалам на себе

Границу между нас не провести, В боях окрепла дружба, а не в сказках. Политики, не стойте на пути, Ведь наши души всё ещё в тельняшках.

И если надо, друг прикроет спину В Панкисии, Осетии, в Чечне.



И эту дружбу передам я сыну, Она родилась в той ещё войне.

А честь солдата, доблесть и отвагу Господь на небесах не отменял. И дружбе нашей мы верны как флагу, Что под БАГРАМОМ «ротный» поднимал.

Память

Уходит группа в разведку ночью — Под склоны гор. В ущелье скупо мерцают звёзды — Ночной дозор.

Над нами пули гудят как осы — Кругом лишь тьма. Но мы не ропщем и прочь здесь слёзы — Идёт война.

Припев:

Под Кандагаром, Газни, Гератом Мы лили кровь, Мешая с пылью судьбу солдата Среди песков.

Да, мы привыкли, простят нас боги — Здесь карусель. Вот друг мой вскрикнул, взметнулась вэрывом — Ночная тень.

И «похоронка» уйдёт с рассветом — Прости нас, мать, Такая доля сынам случилась — Здесь воевать.

Припев:

И скоро, скоро уйдём отсюда — Идёт приказ. Но не забыть нам ущелья, горы И наш «Спецназ».

Ребят, которых мы потеряли На той войне, И слёзы наши, и горе наше — Как бой судьбе.

Мастер-КЛАСС

АПРК — КУРСК.

Ты прости нас, экипаж, прости, Не смогли мы сделать, то что надо И для нас, как рана на груди Ваш последний вздох среди металла.

В носовых отсеках тишина. Лишь в девятом бьются ещё души И зловеще дышит темнота. А вы в мыслях, пацаны, — на суше.

Припев:

Там, вдали от моря — на земле Ждёт тебя жена и твоя мама. Я молился, Боже, так тебе, Ну, а смерть опять сильнее стала.

И не встретит север наш родной Из глубин с прибоем ту подлодку, И не вскрикнет чайка за кормой, Ну, а берег промолчит про сводку.

Ты прости нас, экипаж, прости, Не смогли мы сделать то, что надо, И для нас, как рана на груди Ваш последний вздох среди металла.

Припев:

Там, вдали от моря — на земле Ждёт тебя жена и твоя мама. Я молился, Боже, так тебе, Ну, а смерть опять сильнее стала.

Восьмёрочка

Над горами гул твоих винтов Ласково ласкает слух ребятам. И глядят глаза из-под бинтов, Вырвавшись из лап смертей косматых.

Ты «трёхсотых» приняла на борт И вселила в каждого надежду. Вынесла из ада — в небосвод, Будем, значит, жить, браток, как прежде.

121

Воспитание в школе 3'2013





Припев:

Сколько раз ты выручала нас, Грозная, надёжная «восьмёрка». Не забыть нам даже и сейчас Трассеров твоих ночных, «сестрёнка».

Под тобой Чечня и смерч войны, Даже время здесь и то шальное. Не забыть нам огненные дни, Бой в горах и небо голубое.

Я стакан наполню до краёв, Выпью за тебя, моя «восьмёрка», И за всех российских пацанов, И за гул винтов, поющих звонко.

Припев:

Сколько раз ты выручала нас, Грозная, надёжная «восьмёрка». Не забыть нам даже и сейчас Трассеров твоих ночных, «сестрёнка».

О моих друзьях

За наградами мы не гонялись, Просто делали то, что могли. Мы с душманами яростно дрались За свободу Чеченской земли.

Не забыть фронтовые нам будни, Марш-броски и засады в горах, И палящее солнце к полудню, И скрипящий песок на зубах.

А когда возвратились обратно, На Российской родимой земле Поминали друзей многократно, Что погибли на этой войне.

До сих пор ноют раны средь ночи, И скупая мужская слеза Застилает усталые очи. Что ж ты сделала с нами, война.

Белый голубь

Белый голубь взлетел с колокольни, В небо синее взмыл, как душа. Он стоял, чуть шатаясь от боли, Струйка крови стекала со лба.

А вокруг ухмылялись чечены: «Если снимешь свой крест — будешь жить». Добивались упрямо измены, Чтобы в веру Аллаха склонить.

Но разбитые губы шептали: «Не торгую я верой отца». Руки крестик к груди прижимали, Заслоняя от «зверя» Христа.

Грянул выстрел, и вздрогнули горы. В небо смотрят незримо глаза. Не раздалось ни крика, ни стона, Только голубь взлетел в небеса.

Я не забуду

Храню я в памяти своей ребят погибших, Рубцом на сердце мне легла Чечня. И ночью вскрикну, вспоминая ваши лица. Простите, парни, что убили не меня.

Уж седина съедает смуглый волос, А память крутит время сквозь набат. И слышу я комбата хриплый голос: «Стоять, сынки! Нам нет пути назад».

Прости меня, прости, мой друг Серёга, Прости, Валера и Санёк, — прости, Что я живу сейчас за вас, ей богу, А вы куда-то в синеву ушли.

И ту дорогу, что гадюкой пыльной вьётся, Средь гор скуластых в солнечные дни. Я не забуду, пока сердце моё бьётся, Всех вас, ребята, не вернувшихся с войны.



«Михалыч»

Командир наш, дорогой, Наш Михалыч родненький, Ты водил нас лихо в бой, Нас юнцов зелёненьких.

Прикрывал не раз собой, О себе не думая. Иногда журил порой Наши души юные.

За солдат стоял горой, Всё в бою учитывал. Чтоб вернулись все домой, Когда долг свой выполним.

За тебя мы, командир, — Хоть в огонь, хоть в крайности. И не зря ты нас учил Бить врага без жалости.

Вот война уж позади, Мы теперь все взрослые. И спасибо, командир, За любовь отцовскую.

Мы так и не научились ценить МИР. Но к разуму мира и доброты нас может призвать только Память. Люди, вслушайтесь...

Помяни нас, Россия, в февральскую стужу, Перед тем, как сойдёшься за праздничный стол. Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил, Кто берёг тебя вечно и в вечность ушёл.

Помяни нас, засыпанных пеплом и пылью, Пулемётами врезанных в скальную твердь. Запиши нас в историю горестной болью. И рубцом материнское сердце отметь.

Помяни нас, Россия, и злых и усталых, Одуревших от зноя, без сна, без воды. Отмеряющих жизнь от привала к привалу, От звезды до звезды. От беды до беды.

Помяни нас, Россия, в извечной печали, Златорусую косу свою расплетя. Мы оставшимся помнить и жить завещали, Жить, как прожили мы, — для тебя!

Мастер-КЛАСС

 \bigoplus

— Дорогие наши друзья, дорогие наши учащиеся вечерней школы № 166, дорогие наши гости! Сегодняшняя встреча останется надолго в ваших сердцах.

Пусть этот вечер будет памятью всем выполнявшим свой интернациональный долг в Чечне и других «горячих точках».

(Звучит песня «Нам не надо славы».)

Мгновенье тоньше волоска, Оно как искорки свеченье, Но может быстрое мгновенье Остаться славным на века...

Одно мгновенье и во мгле Встаёт заря над прахом серым, И ты становишься примером для миллионов на Земле.

(Звучит песня «Кукушка».)

Но почему в расцвете сил гибнут лучшие? В вечность уходят молодые, навсегда покинув тех, кто их бесконечно любил.

(Звучит песня «Облака».)

— Нашей вечерней школе № 166 выпала большая честь. Здесь учатся непосредственные участники событий в «горячих точках» нашей Родины. И сегодня мы хотим вспомнить о них ещё раз, узнать, какие они были в той жестокой войне. Они были на самом раскалённом рубеже чеченской войны, кто до конца выполнил свой гражданский и патриотический долг.

Это наши гости и сослуживцы: Александров Артём — учащийся 11 «з» класса и Неморошко Станислав — учащийся 12 «з» класса.

— Ребята, скажите, что помогло оставаться самим собой в острейших ситуациях, что служило источником душевных сил? Что для вас приобрело в этих условиях наивысший смысл, наивысшую ценность?



(�)

Солдат войны не выбирает — Он верен долгу и стране, Которая его ввергает То в кровь, то в славу, что сверкает На склонах в памятной Чечне.

В семье Огневых родился сын Александр. А имя это означает «защитник, мужественный, благородный». Что, впрочем, и наложило отпечаток на характер человека.

Александр, как и все его сверстники, любил бегать на рыбалку, играть в войну, мечтал о профессии офицера. Ведь тогда это было очень престижно. Желание стать офицером привело его в Саратовское высшее военное училище лётчиков. Диплом лётчика, лейтенантские звёздочки, свой первый полёт — это как первая любовь, не забывается никогда.

Потом пришли опыт, знания, мастерство. Службу проходил на должностях: лётчикаоператора, командира вертолёта, старшего лётчика, командира звена в МВО. Грамотный, смелый, мужественный офицер. Считал своим долгом быть там, где труднее и опаснее. Любил жить, любил жизнь. Душа любой компании, добрый, весёлый, обожал природу, мог часами просиживать с удочкой на берегу реки, и был счастлив оттого, что общается с природой. На своём стареньком «Москвиче» вместе со всеми своими домочадцами — Аллой, это жена, и Егором, учащимся 11 «а» класса, выезжали на шашлыки...

Жаль только, что приходится говорить о человеке в прошедшем времени. А его улыбка... Его так и запомнили все улыбающимся.

Слово предоставляется сослуживцу Александра — Суходольскому Евгению, бывшему учащемуся 11 «в» класса.

(Звучит песня «Звёзды капитана».)

Мы такие, какие ни есть, Но при нас и отвага и честь, И что б ни было. Есть она, есть офицерская честь!

Сердце болью задело, Это честь офицера, Выбрав точку прицела, Бьёт волна наугад.

Но не молкнут гитары, Ведь в душе вы — гусары. Светом братства недаром Ваши звёзды горят!

(Звучит песня «Ордена» в исполнении учителя физики вечерней школы № 166 Калинкина Александра Жановича.)

Потрашкова Валентина Вениаминовна:

На крутой, беспощадной войне И привал — долгожданная милость. И порою так хочется мне, Чтобы ты мне, родная, приснилась!

Ты приснись в первозданной мечте, Долгой жизни безоблачной ранью; Ты приснись в подвенечной фате, В час, когда не страшны расставанья...

Я увижу тебя среди снов, Обниму — и не хватит дыханья: Ныне, присно, вовеки веков Я — твой смысл и твоё оправданье.

Разгорается зарево дня. Поднимается яростный ветер. Сколько лет проживёшь ты на свете, Если пуля догонит меня?

Гяжелее всего родным и близким. Горе утраты ничем не измерить. И мы надеемся и желаем вам, чтобы тёмные и чёрные дни никогда не вернулись, чтобы для жён и матерей не повторились, а остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог.

(Звучит песня «Уходим».)

Эстафету у ветеранов — эстафету самоотверженного служения Родине — приняли наши учащиеся. И подвиг учащихся нашей вечерней школы — яркий тому пример.

(Звучит песня «За Россию».)

1-й ведущий. Полистайте Книгу памяти:
«...геройски погиб в ночном бою; вступил в бой с превосходящими силами противни-

124

Воспитание в школе 3'2013



ка и погиб; руководил боем, будучи смертельно раненным, до последнего дыхания; погиб в рукопашной схватке!..».

Получают мальчики повестки И уходят мальчики служить. Есть обязанность у них такая: От врага Отчизну защитить.

Матери сынов провожают И наказы им дают, Поцелуют крепко, перекрестят И по-бабьи жалобно всплакнут.

И отцы, махнув по рюмке «горькой», Зная, как тяжёл солдата путь, Говорят, сжимая крепко руку: «Ты, сынок, писать не позабудь».

Юноши России присягают, Клятву перед знаменем дают. Юноши пока ещё не знают, Что домой они не все придут.

Поседевших пап и мам все меньше, Все они уходят в мир иной... А сынок в граните остаётся, Остаётся вечно молодой.

- **2-й ведущий:** Сколько их, матерей, вдов, детей обездоленных, для которых Чечня отзывается болью, родными могилами, обелисками, где на фотографиях их мальчики, красавцыбогатыри, никогда не стареющие...
- **1-й ведущий:** Да, это война унесла жизни многих ребят, принесла она горе и в семью Потрашковой Валентины Вениаминовны. У неё погиб в Чечне племянник Мурзин Дмитрий Александрович.

(Слайд.)

Валентина Вениаминовна: 6 апреля 1999 года он вёл машину в автомобильной колонне, которая подверглась нападению мятежников. Дима был ранен, но нашёл в себе силы вывести машину из-под огня. После возобновления движения его автомобиль подорвался на мине, и он погиб.

(Песня В. Петлюры «Последний рейс».)

Мастер-КЛАСС

 \bigoplus

2-й ведущий: За мужества и отвагу Мурзин Дмитрий Александрович награждён орденом Красной Звезды (посмертно). Его памяти посвящены стихи, написанные Потрашковой Валентиной Вениаминовной:

«Думаю о доме, а не о войне... От забот тебя уберегу...» Из далёкой и чужой Чечни Сын вернулся в цинковом гробу.

Похоронный говорок невнятный, И чужие здравые сыны... Что за дело им до непонятной, До такой немыслимой войны.

Стала гулкой старая избёнка, А бывало — песен не унять! С Димой, сыном, схожего внучонка Даже в мыслях больше не качать.

Средь черёмух видимый не сразу, Меж фронтовиков навек затих И её Димулька чёрноглазый — Девятнадцатилетний фронтовик.

(Группа «За Родину» исполняет песню «Виват».)

Сначала был Афганистан, потом Чечня.

Кто объяснит мне, что творится в этом мире?

Когда же кончится кровавая война? Когда же люди спать там будут мирно?

Вот мать стоит над гробом вся в слезах.

Отец в сторонке в горе неутешном. А сколько их ещё невинных душ Погибло в той войне для всех ненужной

Давайте встанем. И помянем их, Ведь это нам живым, не мёртвым нужно.

(Песня «Помяни нас, Россия!») В Ш